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РОЛЬ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ У ФОРМУВАННІ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ 

ОСВІТИ 

 

Анотація. У доповіді розглянуто роль екологічної освіти у формуванні 

здоров’язбережувальної компетентності здобувачів освіти. Проаналізовано 

взаємозв’язок між станом навколишнього середовища та здоров’ям людини, 

визначено значення екологічної свідомості у формуванні здорового способу 

життя. Особливу увагу приділено використанню природотерапії та навчання 

на природі як ефективних здоров’язбережувальних підходів в освітньому 

процесі. Обґрунтовано значення екологічної освіти для збереження фізичного 

та психоемоційного благополуччя особистості. 
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Сучасний етап розвитку суспільства характеризується значними 

екологічними, соціальними та психоемоційними викликами, які безпосередньо 

впливають на стан здоров’я населення. Погіршення якості довкілля, 

урбанізація, інформаційне перевантаження, недостатня рухова активність та 

зростання рівня стресу особливо негативно позначаються на фізичному й 

психічному благополуччі дітей та молоді. У таких умовах особливої 

актуальності набуває проблема формування здоров’язбережувальної 

компетентності здобувачів освіти [1]. 

Освітній процес сьогодні має бути спрямований не лише на передачу 

знань, умінь і навичок, а й на формування ціннісного ставлення до власного 

здоров’я, розвитку екологічної культури та відповідальної поведінки щодо 

навколишнього середовища. Важливу роль у цьому відіграє екологічна освіта, 

яка сприяє усвідомленню взаємозв’язку між станом довкілля та здоров’ям 

людини. 

Екологічна освіта формує екологічне мислення, сприяє розвитку навичок 

здорового способу життя, виховує відповідальність за збереження природних 

ресурсів та власне здоров’я. У сучасній педагогіці дедалі більшого значення 

набувають здоров’язбережувальні технології, серед яких особливе місце 

займають природотерапія, навчання на природі та використання природного 

середовища як засобу психоемоційного відновлення [2, 4]. 

Отож, одним із пріоритетних завдань сучасної освіти є формування 

здоров’язбережувальної компетентності здобувачів освіти. Під 

здоров’язбережувальною компетентністю розуміють здатність людини зберігати 

та зміцнювати власне здоров’я, вести здоровий спосіб життя, здійснювати 

профілактику захворювань та створювати безпечне середовище 

життєдіяльності. Задля формування цієї компетентності необхідно усвідомити 
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цінність здоров’я, розвивати навички самозбереження, формувати культуру 

харчування, підтримувати фізичну активність, розвивати психоемоційну 

стійкості, дотримуватися екологічно безпечної поведінки.  

У сучасному освітньому середовищі особливого значення набувають 

здоров’язбережувальні технології, які спрямовані на створення сприятливих 

умов для навчання без перевантаження та стресу. До таких технологій належать 

інтерактивні методи навчання, фізкультхвилинки, арт-терапевтичні практики, 

психологічна підтримка та використання природного середовища у 

навчальному процесі [3]. 

Розглянемо найбільш використовувані технології, наприклад, 

природотерапія. Природотерапія — це система використання природних 

чинників для підтримки фізичного та психічного здоров’я людини. Її основною 

метою є відновлення емоційної рівноваги, зниження рівня стресу та 

покращення загального самопочуття. Сучасні дослідження підтверджують, що 

перебування у природному середовищі позитивно впливає на нервову систему 

людини. Спостереження за природою, прогулянки в парках чи лісах, взаємодія з 

рослинами та тваринами сприяють зниженню тривожності, покращенню 

настрою та підвищенню працездатності. 

У межах освітнього процесу природотерапія може реалізовуватися через 

проведення занять на свіжому повітрі; екологічні екскурсії; догляд за 

рослинами; створення шкільних садів; екоарт-терапію; спостереження за 

природними явищами; туристично-краєзнавчу діяльність [3, 5].  

Одним із ефективних таких напрямів є садотерапія — залучення здобувачів 

освіти до догляду за рослинами та озеленення територій. Така діяльність не 

лише сприяє формуванню екологічної відповідальності, а й позитивно впливає 

на психоемоційний стан, розвиває терпіння, уважність та відчуття гармонії.  

Екоарт-терапія, наприклад, поєднує творчість і взаємодію з природою. 

Використання природних матеріалів у художній діяльності допомагає знизити 

рівень емоційного напруження, розвиває уяву та сприяє самовираженню. 
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Отож, навчання на природі поєднує освітню, виховну та оздоровчу функції. 

Воно сприяє активізації пізнавальної діяльності, формує практичні навички 

взаємодії з довкіллям та позитивно впливає на фізичний і психоемоційний стан 

здобувачів освіти. 

Особливо важливим є використання такого підходу в умовах сучасного 

інформаційного суспільства, де значну частину часу молодь проводять у 

цифровому середовищі. Перебування на природі допомагає знизити втому від 

використання гаджетів, нормалізувати емоційний стан та покращити соціальну 

взаємодію. 

Практика проведення занять на природі може включати екологічні 

спостереження, польові дослідження, інтегровані заняття, екологічні квести та 

природничі експерименти. Такі форми роботи сприяють розвитку 

самостійності, відповідальності та командної взаємодії. 

Отже, екологічна освіта є важливим складником формування 

здоров’язбережувальної компетентності здобувачів освіти. Усвідомлення 

взаємозв’язку між станом довкілля та здоров’ям людини сприяє розвитку 

екологічної свідомості, відповідального ставлення до природи та навичок 

здорового способу життя. 

Використання природотерапії та навчання на природі створює сприятливі 

умови для гармонійного розвитку особистості, покращення психоемоційного 

стану та підвищення ефективності освітнього процесу. Такі підходи 

допомагають не лише зміцнювати фізичне й психічне здоров’я, а й формувати 

екологічну культуру та соціальну відповідальність. 

Сучасна освіта повинна орієнтуватися на створення безпечного, екологічно 

доцільного та здоров’язбережувального освітнього середовища, у якому 

здобувачі освіти матимуть можливість гармонійно розвиватися та формувати 

ціннісне ставлення до власного здоров’я і навколишнього світу. 
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Анотація. У статті розкрито проблему формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів засобами дослідницько-

краєзнавчої діяльності в умовах сучасного освітнього процесу. Обґрунтовано 
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